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Венгрия в Европе
В докладе содержится обзор развития особенностей эволюции системы конституционного права (публичного права) Венгрии в европейском контексте. В том числе отдельно рассматриваются параллели, прослеживающиеся между чертами конституционного строя страны и британского конституционной системой, в частности рассматривается роль фундаментальных кардинальных законов (leges fundamentales).
В лекции указывается на тот грустный факт, что в первой писаной конституции Венгрии — Законе № XX от 1949 года в связи с политическими обстоятельствами того времени не были учтены демократические традиции европейских государств, а также классические принципы конституционного строительства. «Социалистическая конституция» не учитывала опирающиеся на тысячелетние правовые обычаи правовые традиции Венгрии. 
 Формально этот закон (Конституция Венгерской Народной Республики), хотя и с многочисленными существенными изменениями и поправками действовал до принятия Конституции, точнее - до вступления ее  в силу. 
Преобразующие экономическую и политическую (общественную) систему страны законы,  принятые Государственным Собранием во время смены политического строя и в последующий период, представляли собой лишь временное решение.  Действующие с 1 января 1990 года решения, постановления  Конституционного Суда (в совокупности, так называемая „невидимая конституция”) хотя и вносили свой вклад в построение демократической конституционной системы страны, но не заменяли и не могли компенсировать необходимости создания новой, писаной конституции. В Венгрии даже после вступления в Европейский Союз (в 2004 году) действовала "устаревшая" во всех отношениях Конституция.
[bookmark: _GoBack] Основной закон с одной стороны учитывает известные и международно признанные правовые (государственные) традиции Венгрии, а с другой —  конституционно-правовые традиции европейских государств-членов ЕС и других европейских государств (в том числе Швейцарии). 
Основной закон Венгрии представляет собой конституцию с современной структурой, в значительной степени учитывающую особое положение венгров (этнических венгров), достоинства которой может осветить сравнительный анализ, учитывающий исторические аспекты  конституционного строительства европейских государств. 
